

### 中秋国庆黄金周将开启

# 一文速览假期铁路出行热点

新华社记者 樊曦 周圆 韩佳诺

15日,中秋国庆黄金周火车票开始发售。今年中秋国庆假期合一,旅客出行意愿强烈,探亲流、旅游流交织叠加,铁路客流将呈现强劲增长态势。

假期出行,铁路部门如何做好运力保障?购票火爆,如何提高抢票成功率?……针对假期铁路出行热点,记者一一梳理进行解答。

## 铁路部门如何安排运力?

今年中秋国庆假期合一,假期时间长达8天。铁路中秋国庆黄金周运输自9月27日至10月8日,为期12天,在假期前后各延长2天,运输期限超过历年黄金周。

“12天的时间里,全国铁路预计发送旅客1.9亿人次。”中国国家铁路集团有限公司客运部负责人表示,从客流走势看,假期两头以长途客流为主,将出现客流高峰,中间以短途客流为主,客流将始终保持高位运行。

面对假期客流高峰,铁路部门将科学调配运力资源,加大运力投放,全国铁路实行高峰运行图,日均旅客客座能力预计较2019年同期增长18.5%。

铁路部门将采取动车组重联运

行、普速旅客列车加挂车厢等方式,增加热门方向旅客席位,进京、进沪、进穗方向原则上满轴或满编组运行。各铁路局集团公司将根据铁路12306售票数据,灵活增开管内旅客列车。

考虑到可能出现的突发大客流,铁路部门在全国主要枢纽节点储备了热备动车组、普速旅客列车车辆以及乘务人员。“数量不少于‘五一’小长假,一旦出现突发客流,随时可以上线运行,满足旅客出行需求。”国铁集团客运部负责人说。

## 购票集中,铁路12306能否应对超大访问量?

铁路12306科创中心副主任单杏花表示,为应对今年中秋国庆黄金周售票高峰,技术团队提前做好各项技术准备工作,加强车票发售监控和例行巡检,组织技术骨干力量集中值班值守,保障售票系统安全稳定运行。“为应对售票高峰期间的超大访问量,12306技术团队采取有针对性的准备措施,在公有云应用、网络带宽扩容、防范恶意抢票等方面重点发力,确保售票系统稳定高效运行。”她说。

此外,12306技术团队已经建立起相对完善的运维和应急保障体系。

通过多数据中心同时运行的方式避免“单点故障”发生。一旦发生故障,技术团队将第一时间启动应急预案,尽可能缩小故障影响范围,缩短故障影响时间。

## 部分热门车次车票为什么会“秒光”现象?

铁路部门预计,黄金周期间,北京、上海、南京、苏州、天津、广州、深圳、成都、西安等城市将会成为旅客出发和到达热门地区。此外,杭州将在黄金周期间举办亚运会,也将成为高铁出行的热门目的地。

单杏花表示,黄金周期间旅客出行需求“扎堆”,造成局部地区和时段运力紧张,尤其在部分热门方向的线路上,一些车次始发、终到时间更为适宜。全程旅行时间更短的列车,更是许多旅客的首选出行方案。

“当这些列车车票启售时,旅客朋友会选用12306网络购票、手机App、车站窗口等各种售票渠道快速‘抢票’,可能会出现‘秒光’现象。”单杏花说。

## 如何提高购票成功率?

单杏花表示,铁路部门将根据

铁路12306客票预售、候补购票大数据和客流规律,兼顾长途和短途旅客出行需求,动态调整票额分配策略,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。

候补购票是火车票购买中的一种特殊方式。据悉,目前铁路12306候补购票功能运行稳定,候补兑现成功率达到75%以上。

单杏花建议,旅客通过提报多个“日期、车次、席别”组合的候补订单,延长候补兑现时间,可增加候补成功率。

此外,针对客流高峰期,部分旅客无法买到直达车票的情况,铁路12306科创中心产品设计部部长王洪业表示,相关旅客可采用购买联程票,通过分段乘车的方式满足出行需求,12306将根据旅客出行需求和余票情况,智能推荐有余票的中转换乘方案,供旅客选择。

据悉,为方便旅客中转换乘,铁路部门目前已在100个主要车站设立了站内中转换乘便捷通道,安排车站工作人员做好引导服务,旅客无需出站即可进入候车室候车,有效缩短了中转换乘时间。

(新华社北京9月15日电)



## 2023世界计算大会在长沙开幕

这是9月15日拍摄的2023世界计算大会专题展上的华为展区。

当日,由湖南省人民政府、工业和信息化部联合主办的2023世界计算大会在湖南长沙开幕。本届大会以

“计算万物·湘约未来——计算产业新变革”为主题,包含开幕式暨开幕论坛、13场专题活动、赛事和专题展。

新华社记者 陈泽国 摄

## 贵州优质企业贸易外汇结算实现“秒申请、分钟办”

新华社贵阳9月15日电(记者潘德鑫)记者从中国人民银行贵州省分行获悉,从今年7月落地实施到8月末,贵州省累计办理优质企业贸易外汇收支便利化试点业务1875笔、金额2.97亿美元,单笔业务办理时长由30分钟至60分钟缩短至90秒,实现“秒申请、分钟办”。

在试点中,贵州省支持合规诚信银行为优质企业在经常项目业务单证审核、特殊退汇、对外付汇信息核验等方面实施便利化措施,优质企业贸易外汇收支业务无需提交佐证材料,银行可凭企业指令办理。

与此同时,贵州省建立了“外汇局+试点银行+重点企业”的工作机制,定期与商务、税务、海关等有关部门共享监管信息,多渠道了解企业

合规情况,做好优质企业后备库储备工作。

此外,贵州省将便利化措施向少数民族聚居地区的县域下沉,充分挖掘优质客户,将试点工作与乡村振兴工作有机结合,指导试点银行以产业链的核心企业为重点评估对象,将产业链上下游配套企业纳入评估范围,对符合条件的关联企业提供便利化服务,打通产业链上下游,不断增强区域外贸经济发展韧性。

截至8月末,贵州省参与优质企业贸易外汇收支便利化试点的银行有5家,企业有27家,其中县域企业14家、专精特新企业6家,中小企业占比达81.48%。而进入优质企业后备库的企业有50余家,县域企业占比近4成。

## 青海清洁能源装机超4000万千瓦

新华社西宁9月15日电(记者吕雪莉 解统强)2023“一带一路”清洁能源发展论坛15日在青海省西宁市举行。记者从国家电网青海省电力公司获悉,截至7月底,青海清洁能源装机4273.6万千瓦,占全网总装机的91.6%,其中新能源装机3012.6万千瓦,占全网总装机的64.2%,青海电网是全国清洁能源装机占比最高的省级电网。

为推进能源绿色低碳转型,国家电网青海省电力公司加快电网建设的同时,积极服务新能源并网,采取新能源接入性能优化改造等手段,提升

新能源消纳水平。

针对目前新能源接入场站多、分布广等情况,国家电网青海省电力公司开发建设了新一代调度技术支持系统,创新研究多时空尺度的新能源精准功率预测和重大天气过程预警技术,提升新能源短期预测准确率。

青海是全国重要的新能源基地,目前,当地加快光伏、光热、风电以及配套储能等新能源项目建设。青海电网持续保持全国清洁能源装机占比最高的纪录。今年1月至7月,青海新能源发电量首次超过水电成为省内第一大电源。

## 年内第二次降准释放积极信号 助力经济回升向好

新华社记者 吴雨

中国人民银行14日宣布降准0.25个百分点,这是年内第二次降准,预计释放中长期流动性超过5000亿元。专家表示,此次降准有助于增加金融机构长期稳定资金来源,进一步加大对实体经济的资金投入,巩固经济回升向好态势。

中国人民银行当日宣布,决定于2023年9月15日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。这是年内第二次降准,今年首次降准已于3月落地,两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点,释放长期资金超万亿元。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.4%。

新华社北京9月15日电(记者彭韵佳 沐铁城)据国家医保局发布的数据显示,2023年1月至7月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入18611.6亿元,同比增长8.8%。其中,职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入12875.66亿元,

“此时降准有助于巩固经济回升向好基础,十分必要。”招联首席研究员董希淼认为,9月是季末月份,流动性指标等监管考核会导致金融机构流动性需求上升,央行选择在这个时点及时出招,有助于缓解金融机构流动性压力。

此次降准0.25个百分点,不包括已经适用5%存款准备金率的金融机构。不少市场人士认为,降准所释放的流动性总量适度,并非“大水漫灌”。既能缓解短期流动性需求,又可在未来一段时期,持续补充信贷增长、现金投放等中长期流动性需求。

8月我国人民币贷款增加1.36万亿元,较7月多增超万亿元,金融对实体经济支持力度不减。中国民生银行

首席经济学家温彬认为,此次降准有助于增加银行体系资金稳定性,继续有效满足金融机构加大对亟需领域资金投放的流动性需求。未来,货币信贷保持平稳较快增长依然可期。

今年以来,实体经济融资成本下行明显,前8个月企业贷款利率已降至有统计以来历史低位。在此背景下,推动贷款利率下行需要进一步降低银行资金成本。

“我国银行净息差进一步承压,需要通过降准优化银行资金结构,降低资金成本,增强经营的稳健性和抗风险能力,为进一步降低企业和居民融资成本扩展空间。”温彬说。

当前,我国经济运行持续恢复,内生动力持续增强,社会预期持续改

善。8月全国居民消费价格指数(CPI)同比由负转正,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)运行也延续积极态势。业内人士认为,此次降准持续增强了金融支持扩大内需的后劲,有利于进一步发挥好金融资源的先期带动作用,支持通胀指标持续温和回升。

“降准进一步向市场传递强烈的政策信号,丰富的政策工具将进一步助力经济回升向好,提振市场信心和预期。”董希淼说,在贷款市场报价利率(LPR)年内两次下降、推出全面优化住房信贷政策等举措后,央行再次实施降准,将继续接力体现政策支持效应,增强经济回升向好的内生动力。

(新华社北京9月14日电)

## 2023年前7个月基本医保基金收入约1.86万亿元

同比增长12.8%。城乡居民基本医疗保险基金收入5735.94亿元,同比增长0.9%。

数据显示,2023年1月至7月,基

## 2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动启动

系列保护消费者权益的政策举措,查处了一批侵害消费者权益的典型案,金融消费者权益保护工作取得明显的阶段性成效。金融监管总局要牢固树立“为民监管”理念,始终把维护最广大人民群众根本利益作

为监管工作的出发点和落脚点,用心用力用情解决人民群众急难愁盼问题,切实当好金融消费者合法权益的坚定捍卫者。

据了解,本次活动以“汇聚金融力量 共创美好生活”为主题,以提

本医疗保险基金(含生育保险)总支出15528.66亿元,同比增长19.3%,职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出9750.55亿元,同比增长20.1%。生育保险基金待遇支出616.42亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出5778.11亿元,同比增长17.9%。

升消费者金融素养,增强金融安全意识,促进市场公平有序为目的,围绕普及金融知识、传播金融正能量,防范非法金融活动、提高金融安全意识,倡导理性消费理念、树立价值投资观念,开展诚信文化建设、促进市场公平有序,办好为民实事、回应社会关切等五个方面,统筹金融全行业力量,着力提振金融消费信心,切实增强广大金融消费者的获得感与满意度。



## 第二十届上海教育博览会开幕

9月15日,观众在上海市医药学校展台了解手工制作的艾条。

当日,第二十届上海教育博览会在上海展览中心开幕。本届展会以“共创一流城市教育,共筑教育强国梦想”为主题,展示上海教育事业呈现的

蓬勃活力和优质成果。

另据了解,本届展会以线上线下融合的方式进行,线下展示为期3天,同时开幕的线上展示将持续至10月底。

新华社记者 刘颖 摄

## 遗失声明

●不慎将运城经济技术开发区润兴机电维修店营业执照正副本(统一社会信用代码:92140899MA7YE5244)丢失,声明作废。

●不慎将临猗县芳林好果品种植专业合作社(统一社会信用代码:93140821MA0HA1AN1H)财务专用章丢失,声明作废。